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壹、 基本資料分析 

一、 參與專業實習學生與雇主滿意調查 

111學年度「專業實習」參與學生 1453人，雇主滿意度調查回收問卷 1101份，填寫雇

主滿意度調查之雇主身分最多的為「單位主管」769位(69.8%)，其次為「人資部門」212 名

(19.3%)，企業負責人有 59位（5.4%），其餘詳如表 1-1。 

本次調查的 1101位雇主所屬科系，前三名為「財金系」129位(11.7%)、「資管系」122

位（11.1%）、「應外系」110位（10.0％）、其餘詳如表 1-1。 

表 1-1 校外實習受訪人員統計表 

 

二、 受領薪資比例 

在調查之實習機構中，有提供薪資的占 95.5％，未提供薪資占 4.5％，其中「會資系」、

「企管系」、「連鎖組」、「行銷系」、「應外系」、「資管系」與「資科系」均提供薪資，未提供

薪資的以「媒計系」21位最多，其次為「風富系」9位、「財稅系」9位，其餘詳如表 1-2。 

表 1-2 校外實習受領薪資統計表 

 

111學年實習機構提供薪資與 110學年(93.4％)比較，上升了 2.1％，未提供薪資與 110 學
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年（6.6％）比較下降 2.1％，111學年雖仍受 COVID-19疫情及景氣影響，但自 111下半年

逐漸解封後，有提供薪資之占比有明顯上升情況，111 學年與 110學年相比，「財稅系」、「財

金系」、「風富系」、「國貿系」、「企管系」與「應外系」之提供薪資占比上升，數據相對提高。 

 

貳、實習學生表現 

本次調查有關校外實習學生在職場上的表現部份，以李克特五點量表來衡量，其中非

常滿意為 5 分，滿意為 4 分，還好為 3 分，不滿意為 2 分，非常不滿意為 1 分，進而計算

各調查題項之「平均分數」，另以「非常滿意」與「滿意」兩項合計所占比例為「滿意度」，

以「非常不滿意」與「不滿意」兩項合計所占比例為「不滿意度」，以了解校外實習學生在

職場上的表現。 

一、學系實習表現 

本次調查中，雇主對於各學系實習學生在「綜合表現」、「工作能力」、「工作態度」、「整

體評估」等項目下表現之「平均分數」如表 2-2。 

進而探討各系實習學生之實習表現，在「綜合表現」平均上，全校平均為 4.21，其中

以「應外系」平均 4.57為第一名、 「行銷程」平均 4.3 分為第二名、「流通系」平均 4.29

分為第三名。「會資系」平均 3.99、「企管系」平均 4.05，「資科系」平均 4.06，尚有進步

空間。  

在「工作能力」平均表現上，全校平均為 3.98，表現尚待加強，其中以「應外系」平

均 4.47 為第一名，「行銷系」平均 4.11 為第二名，「資管系」平均 4.10 為第三名，「資科

系」平均 3.73、「會資系」平均 3.76、「企管系」平均 3.76，尚有進步空間。  

在「工作態度」平均表現上，全校平均為 4.34，表現不凡，其中以「應外系」平均 4.62

為第一名，「流通系」平均 4.54為第二名，「連鎖組」平均 4.41為第三名，。「會資系」（平



3 

 

均 4.14）、「國貿系」(平均 4.19)尚有進步空間。  

在「整體評估」平均表現上，全校平均為 4.29，仍以「應外系」（平均 4.62）、「行銷

系」（平均 4.43）、「連鎖組」（平均 4.39）分居前三名。「會資系」（平均 4.08）、「財稅系」

（平均 4.15)、「企管系」（平均 4.15）尚有進步空間。  

表 2-2 實習表現「平均分數」統計表 

 

以「非常滿意」與「滿意」兩項合計所占比例為「滿意度」，彙總如表 2-3。 

在「綜合表現」滿意度上，全校滿意度為 84.0％，其中以「應外系」滿意度 96.9％、

「國貿系」滿意度 89.2％、「流通系」與「行銷系」滿意度 88.2％分居前三名。 「會資系」

滿意度 72.1％、「企管系」滿意度 73.9％、「風富系」滿意度 77.5％，尚有進步空間。  

在「工作能力」滿意度上，全校滿意度為 73.9％，其中以「應外系」滿意度 96.9％、
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「行銷系」滿意度 81.4％、「國貿系」滿意度 81.0％分居前三名。「會資系」滿意度 58.7％、

「企管系」滿意度 60.5％、「風富系」滿意度 63.4％，尚有進步空間。  

在「工作態度」滿意度上，全校滿意度為 88.9％，其中以「應外系」滿意度 97.1％為

第一名，「財稅系」滿意度 93.4％為第二名，「連鎖組」滿意度 93.1％為第三名。「會資系」

滿意度 78.6％、「企管系」滿意度 81.6％、「風富系」滿意度 84.1％，尚有進步空間。  

在「整體評估」滿意度上，全校滿意度為 89.0％，其中以「應外系」滿意度 96.8％為

第一名，「國貿系」滿意度 95.2％為第二名，「財稅系」滿意度 93.6％為第三名。「會資系」

滿意度 78.8％、「企管系」滿意度 79.5％、「媒計系」滿意度 84.4％，尚有進步空間。  

表 2-3實習表現「滿意度」統計表 
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以「非常不滿意」與「不滿意」兩項合計所占比例為「不滿意度」，彙總如表 2-4。 

在「綜合表現」不滿意度上，全校不滿意度為 1.5％，其中以「企管系」不滿意度 6.2

％、「資科系」不滿意度 3.5％、「流通系」不滿意度 2.8％，最有進步空間。「國貿系」與

「財稅系」不滿意度 0％、「資管系」不滿意度 0.1％，最獲雇主青睞。須說明的是「流通

系」在「綜合表現」滿意度上（88.2％）第三名，亦有不滿意度（2.8％），顯見雇主對於流

通系學生實習之表現有兩極之情形。 

在「工作能力」不滿意度上，全校不滿意度為 2.3％，其中以「企管系」不滿意度 9.1

％、「資科系」不滿意度 5.9％、「流通系」不滿意度 3.5％，最有進步空間。「國貿系」與

「財稅系」不滿意度 0％、「資管系」不滿意度 0.1％，最獲雇主親睞。 

在「工作態度」不滿意度上，全校不滿意度為 1.2％，其中以「企管系」不滿意度 4.5

％、「流通系」不滿意度 2.4％、「連鎖組」不滿意度 2.2％，最有進步空間。「國貿系」與

「財稅系」不滿意度 0％、「資管系」不滿意度 0.1％，最獲雇主親睞。 須說明的是「連鎖

組」在「工作態度」滿意度（93.1％）上第三名，仍有不滿意（2.2％）之情形，顯見雇主

對於連鎖組學生之實習表現有兩極之情形。 

在「整體評估」不滿意度上，全校不滿意度為 1.1％，其中以「企管系」不滿意度 5.1

％、「資科系」不滿意度 2.6％、「流通系」不滿意度 2.4％，最有進步空間。「財稅系」、「風

富系」、「國貿系」、「連鎖組」、「行銷系」、「資管系」不滿意度均為 0％，最獲雇主親睞。 須

說明的是「流通系」在「整體評估」滿意度（93.4％）上第五名，不滿意度之情形為 2.4%，

實習學生表現兩極化。而國貿系(95.2%)、財稅系（93.6%）、資管系（93.4%）在「整體評估」

滿意度上居二到四名中，且不滿意度均為 0.0%，實習學生表現相對穩定。 
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表 2-4實習表現「不滿意度」統計表 

 

為暸解實習雇主對於「中間數」所占比例之情形，彙總如表 2-5。 

在「綜合表現」滿意度上，全校「中間數」為 14.0％，其中以「會資系」26.2%、「風

富系」21.8％、「企管系」19.9％分居前三名。次之為「資科系」17.7%、「媒計系」17.3%。

若與「綜合表現」滿意度及不滿意度交叉比較，滿意度前三名之「應外系」（滿意 96.9％、

不滿意 0.8％）、「行銷系」（滿意 89.2％、不滿意 0.0％）、「國貿系」（滿意 88.2％、不滿意

0.6％），中間數亦較低，顯示雇主對於該三系之實習學生評價較高。  

在「工作能力」滿意度上，全校「中間數」為 23.8％，其中以「會資系」、「風富程」、「企

管系」中間數介於 39.0%-30.3％之間較高。「應外系」、「流通系」、「行銷系」中間數介於

2.8%-17.9％之間較低。與「工作能力」之滿意度、不滿意交叉比較，在滿意度較高之「行

銷系」（滿意 81.4％、不滿意 0.6％、中間 18.5％），「國貿系」（滿意 81.0％、不滿意 0.0
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％、中間 19.0％），雇主對於滿意度中間值亦屬不低，實習學生幾乎整體全為正面評價。  

在「工作態度」滿意度上，全校「中間數」為 8.3％，其中以「會資系」、「風富系」、

「企管系」中間數介於 19.7%-13.9％之間較高。「應外系」、「連鎖組」、「流通系」中間數介

於 1.8%-6.0％之間相對較低。與「工作態度」之滿意度、不滿意度交叉比較，在滿意度較

高與中間值較低之「連鎖組」（滿意 93.1％、不滿意 2.2％、中間 4.7％）、「流通系」（滿意

90.5％、不滿意 2.6％、中間 6.9％），雇主對於實習學生均有兩極之情形，中間值除應外系

相對較低。 

在「整體評估」滿意度上，全校「中間數」為 9.8％，其中以「會資系」、「企管系」、

「媒計系」中間數介於 19.9%-15.1％之間較高。「應外系」、「流通系」、「國貿系」中間數介

於 2.3%-4.8％之間較低。與「整體評估」之滿意度、不滿意度交叉比較，在滿意度較高之

「應外系」（滿意 96.8％、不滿意 0.9％、中間 2.3%），「國貿系」（滿意 95.2％、不滿意 0.0

％、中間 4.8％），「財稅系」（滿意 93.6％、不滿意 0.0％、中間 6.4％），「資管系」（滿意

93.4％、不滿意 0.0％、中間 6.6％），實習學生幾乎整體全為正面評價。。  
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表 2-5實習表現「中間數」統計表 
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二、全校實習表現 

雇主對於本校實習生在各評價項目的「滿意度」與「平均分數」，如表 2-6、圖 2-1。 

表 2-6實習表現「滿意度」、「平均分數」統計表 

 

 
 

圖 2-1實習表現「滿意度」與「平均分數」 
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本次調查中，全校實習學生各大項的表現如圖 2-2。在「整體評估」滿意度上，滿意度

89.7％，平均數 4.31，在「工作態度」滿意度上，滿意度 89.3％，平均數 4.36，在「工作

能力」滿意度上，滿意度 75.1％，平均數 4.01。在「綜合表現」滿意度 84.7％，平均數

4.21。整體綜合表現中，111學年與 110學年均為 84.7%，雇主滿意度維持水準。 

 

圖 2-2實習表現「全校各大項」 

細項部分如圖 2-3。以「職業倫理與品德操守」、「配合度與穩定性」、「實習課程整體效

益評估」、「實習生整體表現」、「團隊合作能力」、「工作責任與紀律」、「持續學習能力」、「抗

壓性與情緒管理」、「人際互動」與「自我管理」等項表現較佳，滿意度皆在 87.1%以上，平

均分數均有 4.29分以上。其中「職業倫理與品德操守」滿意度 93.3％、平均 4.48為最佳，

「配合度與穩定性」滿意度 91.1％、平均 4.41 為次佳，「對本校校外實習課程整體效益評

估」滿意度 89.7％、平均 4.31為第三。 

惟待加強的有「國際觀與一般英文溝通能力」、「專業英文能力」、「創新開發能力」、「問

題解決能力」、「創新開發能力」、「資訊科技應用能力」。其中「國際觀與一般英文溝通能力」

滿意度 58.0％、平均 3.69，「專業英文能力」滿意度 58.7％、平均 3.71，「問題解決能力」

滿意度 66.8％、平均 3.86，最尚待加強。 

與 110 學年度表現最佳之前三名「職業倫理與品德操守」、「實習課程整體效益評估」、

「實習生整體表現」排名比較，「職業倫理與品德操守」維持第 1名，「實習課程整體效益評

估」與「實習生整體表現」下降 1名，而「實習生配合度與穩定度」則上升 2名、。但表現

尚待加強之項目「國際觀與一般外語溝通能力」仍為最需加強項目，而 111 學年新增加之

「專業英文能力」則為次要加強項目。 
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圖 2-3實習表現「全校各細項」 

將「表現最佳」及「尚待加強」細項，以系別來看，「職業倫理與品德操守」如圖 2-4。 

在實習「表現較佳」的三項中，「職業倫理與品德操守」以「應外系」、「資管系」、「連

鎖組」最佳。「會資系」、「資科系」、「國貿系」仍有進步的空間。 

 

 

圖 2-4實習表現「職業倫理與品德操守-全校各系」 
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在實習「表現較佳」的三項中，「配合度與穩定性」，如圖 2-5。以「應外系」、「財稅系」、

「資管系」最佳。「會資系」、「風富系」、「企管系」仍有進步的空間。 

 

圖 2-5實習表現「配合度與穩定性-全校各系」 

在實習「表現較佳」的三項中，「實習課程整體效益評估」，如圖 2-6。以「應外系」、

「國貿系」、「資管系」最佳。「會資系」、「連鎖組」、「資科系」仍有進步的空間。 

 

圖 2-6實習表現「實習生整體表現-全校各系」 

在實習表現細項「尚待加強」的三項中，「國際觀與一般英文溝通能力」如圖 2-7。除

「應外系」滿意度 81.1％，平均 4.20、「國貿系」滿意度 76.2％、平均 3.83表現較佳外，

其餘各系滿意度介於 26.9%~67.3%，仍有很大進步空間。 
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圖 2-7實習表現「國際觀與一般英文溝通能力-全校各系」 

在尚待加強之「專業能力」如圖 2-8。除「應外系」滿意度 97.3％、平均 4.46，「國貿

系」滿意度 71.4％、平均 3.76表現較佳外，其餘各系滿意度介於 25.6%~68.3%，仍有很大

進步空間。 

 

圖 2-8實習表現「專業英文能力-全校各系」 

在尚待加強之「創新開發能力」如圖 2-9。除「應外系」滿意度 98.2％、平均 4.51，

「行銷系」滿意度 74％、平均 3.98表現較佳外，而「風富系」、「會資系」、「企管系」最

有進步空間。 
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圖 2-9實習表現「創新開發能力-全校各系」 

 

將雇主對於本校實習生在各評價項目以系別彙整為「綜合滿意度」，如圖 2-10。各學系

雇主對於實習生的綜合滿意度，以「應外系」、「流通系」、「國貿系」、「行銷系」、「資管系」、

「財稅系」、「連鎖組」、「財金系」等系表現較佳，滿意度均在 82.1%以上，平均分數均在 4.16

分以上。全校整體綜合滿意度 81.9%，平均分數 4.17分。 

 

圖 2-10實習表現「綜合滿意度-全校各系」 
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三、核心能力表現 

(一)全校核心能力表現 

本次調查中，各學系雇主對於實習生具備該系核心能力的滿意度，如表 2-7。 

表 2-7實習雇主對同學具備核心能力滿意度-全校各系評價 

 

具備該系核心能力的滿意度以「應外系」表現較佳，滿意度 96.2%，平均分數 4.45，其

次是「連鎖組」，滿意度 84.8%，平均分數 4.14分，再其次是「行銷系」，滿意度 81.2 %，

平均分數 4.09分。全校整體核心能力滿意度為 72.9%，平均分數 3.94分，如圖 2-11。 

 

圖 2-11實習雇主對同學具備核心能力滿意度-全校各系評價 
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(二)各系核心能力表現 

1. 會資系 

進一步，將雇主對於「會資系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-8。 

表 2-8實習雇主對「會資系」同學具備核心能力滿意度 

 

「會資系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「專業道德與職場倫理養成能力」滿意

度 72.0％、平均數 3.96，表現最佳，以「國際財經知識養成能力」滿意度 45.1％、平均數

3.53，最有進步空間，如圖 2-12。 

 

圖 2-12實習雇主對「會資系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

2. 財稅系 

將雇主對於「財稅系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-9。 
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表 2-9實習雇主對「財稅系」同學具備核心能力滿意度 

 

「財稅系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「稅務與會審查專業知識管理應用能

力」滿意度 72.1％、平均數 3.84，表現最佳，以「國際租稅與財經分析能力」滿意度 47.7

％、平均數 3.57，最有進步空間，如圖 2-13。 

 

圖 2-13實習雇主對「財稅系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

3. 財金系 

將雇主對於「財金系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-11。 

表 2-11實習雇主對「財金系」同學具備核心能力滿意度 
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「財金系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「財金倫理法制養成能力」滿意度 74.4

％、平均數 3.87，表現最佳，以「企業財務決策與規劃管理能力」滿意度 64.3％、平均數

3.71，最有進步空間，如圖 2-15。 

 

 

圖 2-15實習雇主對「財金系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

4. 風富系 

將雇主對於「風富系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-12。 

表 2-12實習雇主對「風富系」同學具備核心能力滿意度 

 

「風富系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「風險管理與保險實務應用能力」滿意
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度 73.4％、平均數 3.97，表現最佳，以「國際風險管理與財富規劃知識應用能力」滿意度

53.3％、平均數 3.75，最有進步空間，如圖 2-16。 

 

圖 2-16實習雇主對「風富系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

5. 國貿系 

將雇主對於「國貿系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-13。 

表 2-13實習雇主對「國貿系」同學具備核心能力滿意度 

 

「國貿系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「貿易業務處理與實作能力」滿意度

76.2％、平均數 3.79，表現最佳，以「貿易金融與外匯操作能力」滿意度 63.5％、平均數

3.68，最有進步空間，如圖 2-17。 
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圖 2-17實習雇主對「國貿系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

6. 流通系 

將雇主對於「流通系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-14。 

表 2-14實習雇主對「流通系」同學具備核心能力滿意度 

 

「流通系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「具備團隊合作與分工之基礎能力」滿

意度 84.3％、平均數 4.41，表現最佳，以「瞭解顧客需求與服務回應之能力」滿意度 73.0

％、平均數 3.82，最有進步空間，如圖 2-18。 
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圖 2-18實習雇主對「流通系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

7. 連鎖組 

將雇主對於「連鎖組」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-15。 

表 2-15實習雇主對「連鎖組」同學具備核心能力滿意度 

 

「連鎖組」實習生具備該系核心能力的滿意度以「顧客關係管理與服務回應能力」滿意

度 91.3％、平均數 4.26，表現最佳，以「連鎖創新創業與行銷創意能力」滿意度 73.9％、

平均數 4.0，最有進步空間，如圖 2-19。 
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圖 2-19實習雇主對「連鎖組」同學具備核心能力滿意度示意 

 

8. 企管系 

將雇主對於「企管系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-16。 

表 2-16實習雇主對「企管系」同學具備核心能力滿意度 

 

「企管系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「職場與企業倫理實踐能力」滿意度

87.2％、平均數 4.38，表現最佳，以「策略規劃與創新決策能力」滿意度 50.0％、平均數

3.44，最有進步空間，如圖 2-20。 

 



23 

 

 

圖 2-20實習雇主對「企管系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

9. 行銷系 

將雇主對於「行銷系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-17。 

表 2-17實習雇主對「行銷系」同學具備核心能力滿意度 

 

「行銷系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「溝通協調與專業倫理養成能力」滿意

度 86.5％、平均數 4.22，表現最佳，以「數位行銷與資訊科技應用能力」滿意度 75.0％、

平均數 4.02，最有進步空間，如圖 2-21。 
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圖 2-21實習雇主對「行銷系」同學具備核心能力滿意度示意 

10. 應外系 

將雇主對於「應外系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-18。 

表 2-18實習雇主對「應外系」同學具備核心能力滿意度 

 

「應外系」實習生具備該系核心能力的滿意度除了以「資訊整合暨應用能力」滿意度

97.3％、平均數 4.48，表現最佳，其餘四項能力滿意度均超過 95%、平均數超過 4.4，表現

亮眼!如圖 2-22。 
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圖 2-22實習雇主對「應外系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

11. 資管系 

將雇主對於「資管系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-19。 

表 2-19實習雇主對「資管系」同學具備核心能力滿意度 

 

「資管系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「資訊技術實務應用與實作能力」滿意

度 78.7％、平均數 4.12，表現最佳，以「企業系統規劃整合與管理能力」滿意度 65.6％、

平均數 3.84，最有進步空間，如圖 2-23。 
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圖 2-23實習雇主對「資管系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

12. 資科系 

將雇主對於「資科系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-20。 

表 2-20實習雇主對「資科系」同學具備核心能力滿意度 

 

「資科系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「職場倫理與專業表達能力」滿意度

89.7％、平均數 3.98，表現最佳，以「系統分析設計及跨領域整合能力」滿意度 53.4％、

平均數 3.48，最有進步空間，如圖 2-24。 
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圖 2-24實習雇主對「資科系」同學具備核心能力滿意度示意 

 

13. 媒計系 

將雇主對於「媒計系」實習生具備該系核心能力的滿意度分析如表 2-21。 

表 2-21實習雇主對「媒計系」同學具備核心能力滿意度 

 

「媒計系」實習生具備該系核心能力的滿意度以「影像處理與應用能力」滿意度 87.5

％、平均數 4.23，表現最佳，以「媒體企劃與應用能力」滿意度 76.0％、平均數 4.08，最

有進步空間，如圖 2-25。 
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圖 2-25實習雇主對「媒計系」同學具備核心能力滿意度示意 
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參、雇主之建議與期許 

一、雇主建議加強之訓練課程 

本次調查 1101 位雇主中，認為未來本校「應該加強的訓練課程」，如表 3-

1。 

表 3-1 雇主認為應該加強的訓練課程統計表(複選) 

 

 

調查顯示最需加強的訓練課程為「溝通表達能力」有 760 位(14.2%)，其次

為「問題解決能力」有 684位(12.7%)，再者則為「工作責任紀律」有 481位(9.0%)，

如表 3-2及圖 3-1。 

表 3-2雇主建議加強之訓練課程 
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圖 3-1雇主建議加強之訓練課程示意 

 

 

二、學校舉辦活動與就業關係 

本次調查 1101 位雇主，認為未來本校「應該加強的訓練活動」，如表 3-3。 

表 3-3 雇主認為應該加強的訓練活動統計表(複選) 

 

 

調查顯示「應該加強的訓練活動」，學校應從「增加至業界實習課程」來提

升學生的就業及職場競爭力者共計 869 位(32.9%)，其次則為「協助取得國家證

照或專業執照」有 506位(19.2%)，再者則為「邀請業界人士與學生座談」有 401

位(15.2%)，如表 3-4及圖 3-2。 
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表 3-4雇主建議加強之訓練活動 

 

 

 

圖 3-2雇主建議加強之訓練活動示意 

三、雇主續用意願及學生留任 

本次調查 1201 位雇主中，對於「是否願意繼續聘用」本校之實習生，如表

3-5。 

表 3-5 雇主是否願意繼續聘用本校學生統計表(複選) 
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調查顯示「是否願意繼續聘用」，表示正面評價（「非常願意」與「願意」）

佔 90.9%，普通評價（「會考慮」）佔 8.6%，負面評價（「不會優先考慮」與「不

願意」）佔 0.5%。如表 3-6及圖 3-3。 

表 3-6雇主續聘本校學生統計表 

 

 

圖 3-3雇主續聘本校學生示意 

比較各系雇主願意繼續聘用狀況，如表 3-7。 

表 3-7 雇主續用意願各系統計表 
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以「財稅系」、「流通系」、「應外系」、「連鎖組」、「企管系」、「風富系」、「財

金系」、「國貿系」等系表現較佳，續用意願百分比均在 90%以上。如表 3-8及圖

3-4。 

表 3-8雇主續聘本校各系學生意願表 

 

 

圖 3-4雇主續聘本校各系學生意願表示意 

 

進一步追問受訪者，負面評價（「不會優先考慮」與「不願意」）的原因，如

表 3-9。 
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表 3-9 雇主表示負面續用意願評價統計表 

 

不續聘原因以「專業能力加強」、「不符合需求」、「工作態度不佳」、「過

去試用評價不佳」等。如表 3-10、圖 3-5。 

表 3-10雇主不續聘原因表 

 

 

 

圖 3-5雇主不續聘原因示意 
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本次調查 1101 位雇主中，表示「願意續聘本校實習學生」與「實習學生留

任」之百分比，如表 3-11。 

 

表 3-11 雇主「續聘意願」與實習學生「留任」統計表 

 

 

經調查「願意續聘本校實習學生」與「實習學生留任」之百分比，本校實習

學生以「財金系」留任率 50.6％最高，其次為「國貿系」留任率 47.6％，再其

次為「連鎖組」留任率 47.1％，全校「留任率」為 35.1%。 

其中實際「留任率」均較調查學生「留任意願」時較低，再探詢實習雇主續

聘意願率與實習學生留任率進行比較，其中以「會資系」、「財金系」、「連鎖組」

學生留任意願率與實際留任率最相近，如圖 3-6。 

 

 

圖 3-6 雇主「續聘意願」與實習學生「留任」比較示意圖 
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四、雇主徵才考量 

本次調查 1101 位雇主中，對於「招募實習生時所考量的因素」，如表 4-1。 

表 4-1雇主徵才考量因素統計表(複選) 

 

結果顯示「招募實習生時所考量的因素」，雇主最為重視的能力為「工作態

度」有 975位(18.4%)，其次則為「表達能力」有 793位(14.9%)，再者則為「儀

容談吐」有 601位(11.3%)，如表 4-2、圖 4-1。 

表 4-2雇主徵才考量因素 
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圖 4-1雇主徵才考量因素示意 

 

 



38 

 

五、雇主建議 

各系實習企業雇主的建議，詳如下表所示。綜合的具體建議事項包括： 

科系 建議或意見 

會 

資 

系 

1. 不懂的不怕問,學會了自然自信心增加。 

2. 貴校的學生均屬穩定性及配合度乖巧的實習生 ,須培養更主動積極進取之工作態

度 2.會計資訊是非常靈活又有趣的工作 ,稅務法令日新月異 ,學會稅務實務及會

計審計就能活出自信。 

3. 工作責任感 , 紀律 , 自律應加強。 

4. 持續加強財稅實務課程。 

5. 提升溝通表達能力, 保持持續學習的心態 

6. 1.增強自我表達能力 2.處理事情要細心, 有效率執行 3.持續增進專業知識 4.提

升自我管理能力 

7. 對於學生的專業知識有加強的空間 

8. 貴校學生都很有禮貌, 配合度高, 建議可以更有自信表達自己 

9. 加強實務訓練課程分享 

10. 期許同學能自我要求更為嚴僅並有積極的學習態度 

財 

稅 

系 

1. 實習生整體表現佳，惟三張專業證照於實習半年間僅考取一張，建議學校於學生

實習前能多鼓勵學生考取證照，以增進學生就業競爭力。 

2. 部分學生對於額外的工作要求，如協助整理傳票、或協助購買公關品等跑腿事

項，表現出強烈的不願意，見微知者，非常態偶發事項應對能力待加強。 

3. 實習合作多年,同學表現優秀,同學可能因身體狀況不佳而影響實習 

4. 因本次分配之職務為 PM 助理，因此在財金的方面之相關專業知識運用機會較

少，較無法發揮長處。此職位尤其注重應變溝通能力，且因為需要配合國外廠商

時間進行會議，需自己懂得調整步調。 建議強化自身外語能力，會議中使用大

量英語溝通，若無法了解其對話內容，後續規劃上會有所困難。 

5. 可以多練 EXCEL 應用 

6. 可加強實務經驗 

財 

金 

系 

無 

風 

富 

系 

無 

國 

貿 

系 

無 

流 

通 

系 

無 

連 1. 可以在情緒控管方面再做加強 
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鎖 

組 

2. 盼日後可以將實習經驗運用在職場上。 

3. 對於有時效性之任務，建議可以更加準時完成，以免影響後續事務之進度。 

4. 若同學有暑修或需補學分需求，可提前告知，以利後續時數和培訓規劃的安排。 

企 

管 

系 

1. 學校主動調查與關懷學生實習狀況較少，一年實習期間共有二次親臨拜訪工作地

點，學生回饋四至五次詢問與關懷的表單。 

2. 非常感謝提供機會，大學生的確需要到職場實習，避免初次入職場的受挫力 

3. 可針對工作職場倫理再加強一些 

4. Office應用能力需再加強 

5. 自我管理與時間管理需再加強。 

6. 工作態度良好，細心度要再加強。 

7. 建議可增加同學們在校時關於職場倫理相關課程或觀念，謝謝。。 

8. 職場環境與學校不同，實習的過程就是將理論運用在實際面，在工作中磨練發現

問題與解決問題的能力，為自己未來的發展打下基礎 

行 

銷 

系 

無 

應 

外 

系 

無 

資 

管 

系 

無 

資 

科 

系 

1. 工作態度良好，於實習過程中學習到網路協定標準及訓練課程等，請持續學習，保

持追根究柢心態來釐清問題，多加主動與團隊同事討論並學習經驗 

2. 加強外語能力, 加強理解溝通表達能力。 

3. 加強人群交流,提升職場互動性 

4. 可多增加語言能力以及溝通技巧 

5. 可多面向學習及精進自我技能 

6. 1.期望專業城市開發能力結合實務，較能精進學生技術能力。 

7. 培養外語實力與問題解學邏輯思維，在資訊電子領域會是通用的愛用技能 

媒 

計 

系 

1. 應徵實習前的作品集準備整體能力尚可，但態度上表面可再加強。 

2. 整體而言，工作態度良好，可以多加強積極主動的態度 對於新科技的運用例如 AI

製作影片的應用很願意投入研究和學習，在商業用途的視覺設計專業上可以再持

續精進 

3. 學生硬實力充足，能迅速完成任務，在軟實力與商業設計要點部份能在校有更多

資源幫助更快速進入職場。 

4. 學生自律能力要加強。 

5. 部分專業能力出色，但整體方面尚缺。心態上應再加強管控，且表達及溝通能力需

大幅補強。 

6. 建議校內可以安排有實習意願的學生，參加模擬會議、企畫簡報溝通與資料搜索

的培訓，除了企業可以提供的專業技能與實戰經驗，上述的三項軟能力可以大大

幫助實習生快速上手陌生的知識與狀況，相信對於未來企業再與學校配合實習時

會有更高的評價。。 

7. 因為本單位為新聞後製作，學生每日處理圖卡份量較多，未來如果時間允許，也會

希望提供實習生多到攝影棚、副控參與與實習相關工作流程。 

8. 交辦事項具備完成的能力，但無法如期完成。合作是愉快的，但延遲每一件事的態

度要改進。。 

9. 加強主動的溝通表達能力，有助於日後工作上的自我行銷、企劃、窗新能力，多閱

讀藝術類相關的訊息，自我的學習需持之以恆，增加作品的概念發想與論述的訓

練。 
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